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华清中学2010-2011学年下学期第二次月考

高二化学（示范班）试题

一、选择题(每小题只有1个选项符合题意，每题3分，共45分)
1.下列高分子材料属于功能高分子材料的是(   )

①玻璃钢  ②高分子分离膜  ③丁苯橡胶  ④硅聚合物  ⑤聚氨脂  ⑥酚醛树脂  ⑦聚甲基丙烯酸甲酯

A.①②⑤        B.②③⑦          C.②④⑥         D.②④⑤

2.现已为婴儿特制成了一种新型的尿布——“尿不湿”。这种尿布表面涂有一种既能吸水又能保留水的物质。依你的推测，这种特殊物质的结构可能是(   )
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3.下列高分子材料中，聚合物和单体的元素组成含量不相同的是(    )

A．聚乙烯

B．酚醛树脂

C．聚氯乙烯

D．聚苯乙烯
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4.有 
④CH3—CH===CH—CN 4种有机
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物，其中可用于合成结构简式为                               的高分子
材料的正确组合为(　　)
A．①③④     B．①②③     C．①②④     D．②③④
5.某药物结构简式为： 
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1 mol该物质与足量的NaOH溶液反应，消耗NaOH的物质的量为(　　)

A．3 mol     B．4 mol     C．3n mol     D．4n mol
6.下列合成高分子化合物的反应及类型均正确的是(　A　) 
A．合成有机玻璃：
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加聚反应

B．合成橡胶：
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加聚反应

C．合成酚醛树脂：
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 加聚反应

D．合成HT纤维：
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缩聚反应
7.某高分子化合物的部分结构如下：
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 下列说法正确的是（    ）
   A. 聚合物的结构单元为[image: image8.jpg]



   B. 聚合物的分子是为C3H3Cl3
   C. 聚合物的单体为CHCl=CHCl

D. 若n表示聚合度，则其相对分子质量为145.5n 
8．物质能发生加成，加聚和缩聚反应的是（   ）
A．C6H5-OH           B．CH2＝CH-CH-CH2-COOH

OH

C．CH2＝CH-COOH    D．HO-CH2-CH＝CH-CH2-CH3
9．下列有关蛋白质的叙述不正确的是(　　)

①向蛋白质溶液里加(NH4)2SO4溶液可提纯蛋白质

②蛋白质的分子能透过半透膜

③蛋白质水解的最终产物是氨基酸

④温度越高，酶对某些化学反应的催化效率越高

⑤任何结构的蛋白质遇到浓HNO3都会变黄色

A．①②③    B．②③⑤    C．③④⑤      D．②④⑤

10．物质的提纯是化学实验中的一项重要操作，也是化工生产及物质制备中的主要环节，下列有关叙述中不正确的是(  　)

A．乙酸乙酯中混有乙酸，可选用饱和Na2CO3溶液洗涤，然后将两层液体分开。

B．在提纯鸡蛋中的蛋白质时，可向鸡蛋清溶液中加入浓(NH4)2SO4溶液，然后将所得沉淀滤出，即得较纯的蛋白质。

C．油脂的提纯中，可将油脂加入浓NaOH溶液中加热，然后过滤，滤出的溶液即为较纯的油脂。

D．甘蔗是制备蔗糖的主要原料，榨出的甘蔗汁因含色素而呈棕黄色，在制取蔗糖前应先加入适量的活性炭，搅拌、过滤、蒸发结晶，即得较纯的蔗糖。

11．下列各组反应，实质都是取代反应的是(　　)

A．苯硝化，苯和氢气反应，皂化反应

B．酯的水解，酯化反应，乙醇和氢卤酸反应，乙醇和浓硫酸在140℃时加热

C．淀粉在硫酸存在下制葡萄糖，醛的氧化或还原

D．纤维素水解，浓硫酸和乙醇在170℃时的反应，蛋白质水解
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12．三聚氰胺(结构式如图所示)是一种重要的化工原料，可用于阻燃剂、水泥减水剂和高分子合成等领域．一些不法分子却往牛奶中加入三聚氰胺，以提高奶制品的含氮量．下列说法正确的是                                             (　　)

A．三聚氰胺是一种蛋白质            B．三聚氰胺是高分子化合物
C．三聚氰胺分子中含有碳碳双键      D．三聚氰胺的分子式为C3H6N6

13．近几年一种新型的甜味剂木糖醇悄悄地走入生活，进入人们的视野，因为木糖醇是一种理想的蔗糖代替品，它具有甜味足、溶解性好、防龋齿、适合糖尿病患者等优点．木糖醇是一种白色粉末状的结晶，分子式为C5H12O5，结构简式为CH2OH(CHOH)3CH2OH，下列有关木糖醇的叙述中不正确的是(　　) 
A．木糖醇与葡萄糖、果糖不一样，它不属于单糖

B．木糖醇不能跟新制的氢氧化铜悬浊液反应生成砖红色沉淀

C．木糖醇与乙醇属于同系物

D．木糖醇是一种五元醇，可以与羧酸在一定条件下发生酯化反应
14．某含氮有机物C4H9NO2有多种同分异构体，其中属于氨基酸的异构体数目有(　　)

A．3种     B．4种     C．5种     D．6种
15．难溶于水而且比水轻的含氧有机物是（　 ）

①硝基苯　②甲苯　③溴苯　④植物油　⑤蚁酸　
⑥乙酸乙酯　⑦硬脂酸甘油酯

A．①②③　　　  B．②④⑥⑦　   　 C．①②④      D．④⑥⑦　

二、填空题及简答题
16．(13分)科学家发现某药物M能治疗心血管疾病是因为它在人体内能释放出一种“信使分子”D，并阐明了D在人体内的作用原理．为此他们荣获了1998年诺贝尔生理学和医学奖。

请回答下列问题：

(1)已知M的相对分子质量为227，由C、H、O、N四种元素组成，C、H、N的质量分数依次为15.86%、2.20%和18.50%，则M的分子式是________．D是双原子分子，相对分子质量为30，则D的分子式为________。

(2)油酸甘油酯A经下列途径可得到M.
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图中②的提示：
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反应①的化学方程式是_________________________________________．

反应②的化学方程式是_________________________________________．

(3)C是B和乙酸在一定条件下反应生成的化合物，相对分子质量为134，写出C所有可能的结构简式________________________________________．
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17．（8分）苯丙酸诺龙是一种兴奋剂，结构简式为
（1）由苯丙酸诺龙的结构推测，它能__________（填代号）。
a．使溴的四氯化碳溶液褪   b．使酸性KMnO4溶液褪色

c．与银氨溶液发生银镜反应  

d．与Na2CO3溶液作用生成CO2
苯丙酸诺龙的一种同分异构体A，在一定条件下可发生下列反应：



提示：已知反应
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据以上信息回答（2）～（4）题：
（2）B→D的反应类型是________________。  
（3）C的结构简式为__________。

（4）F→G的化学方程式是______________。
18．(14分)星形聚合物SPLA可经下列反应路线得到(部分反应条件未注明)。
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已知：SPLA的结构为                      其中R
(1)淀粉是__________糖(填“单”或“多”)；A的名称是________．

(2)D→E的化学反应类型属于______________反应；D结构中有3个相同的基团，且1 mol D能与2 mol Ag(NH3)2OH反应，则D的结构简式是__________；D与银氨溶液反应的化学方程式为_____________________________________.

(3)B的直链同分异构体G的分子中不含甲基，G既不能与NaHCO3溶液反应，又不能与新制Cu(OH)2反应，且1 mol G与足量Na反应生成1 mol H2，则G的结构简式为：______________。

(4)B有多种脱水产物，其中两种产物的结构简式为：______________和________________。

三、实验及探究题
19．（10分）如下图是实验室制取酚醛树脂的装置图。
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(1)装置中的一处错误是_______________________________。

(2)试管上方长玻璃管的作用是_______________________________。

(3)浓盐酸在该反应中的作用是_______________________________。

(4)此反应需水浴加热，不用温度计控制水浴温度的原因是__________________。 
(5)生成的酚醛树脂为_______色_______态。

(6)实验完毕后，若试管用水不易洗涤，可以加入少量_______浸泡几分钟，然后洗净。

(7)写出实验室制取酚醛树脂的化学方程式______________________________

_______________________，此有机反应类型是_____________________。

四、计算题
20．（10分）从蛋白质水解产物中分离出一种氨基酸，经分析分子中只含有1个氮原子。0.19 g此种氨基酸完全燃烧生成15.95 mL N2(标准状况)，求该氨基酸的含氮量和相对分子质量。若19.95 g 该氨基酸恰好和100 mL 1.5mol/L Ba(OH) 2 溶液中和，试写出其结构简式。
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